

РОЛЬ ОТЦА В ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ

Консультация для родителей «Папа, мама, я – дружная семья»

*Стать отцом легко. Быть отцом, напротив, трудно.
В.Буш.*

Любой ребенок нуждается в том, чтобы его любили, воспитывали и понимали оба родителя – мама и папа. Мужчины и женщины делают это по-разному – ведь роли отца и матери в семье различаются не только в выполнении обязанностей, но и в смысле влияния на развитие личности маленького человека.

Именно от позиции отца зависит дальнейшая социальная успешность сына или дочери: мужчина олицетворяет собой связь с внешним миром, активность, ответственность и целеустремленность. Недаром маленькие дети хвастаются своими папами: «а мой папа всех бандитов может победить», «а мой папа самый сильный», «а мой папа может море переплыть». Они приписывают своим отцам могущество, даже всемогущество и такие представления помогают детям чувствовать себя защищенными и почти неуязвимыми.

Однако само по себе наличие отца в семье не гарантирует гармоничного воспитания ребенка. По статистике только 25% российских отцов активно занимаются воспитанием детей наравне с мамой. Для остальных 75% есть термин – невидимый родитель.

Папа тоже несет ответственность за воспитание детей. Папа должен понимать, что отец в семье – образец поведения, источник уверенности и авторитета, олицетворение дисциплины и порядка. Отец представляет ребенку мир мысли, созданные человеческим трудом вещи, закон и порядок, дисциплину, путешествия и приключения. Ребенку на всех этапах развития необходим отец, особенно после пяти лет.

Дети, в воспитании которых активно участвует папа, растут самостоятельными, эмоционально устойчивыми, не впадают в депрессию при разлуке с близкими или при адаптации в коллективе.

Для полноценного развития каждый мальчик должен иметь образец для подражания, дружбу с отцом, одобрение отца, время с отцом наедине. У мальчика созревают истинно мужские черты: потребность и способность защищать, принимать на себя ответственность и др.

Девочке тоже необходимы дружеские отношения с отцом, ибо отец способствует формированию у дочери позитивной самооценки, выражая одобрение ее действиям, способностям, внешности. Повседневное общение с отцом учит ее разбираться в мужской психологии, что поможет в дальнейшем конструктивно выстраивать отношения с мужчинами.

Качествами хорошего отца являются желание и терпение объяснять незнакомое явление, предметы, опыт; умение хвалить за успешное действие, включаться в совместную с ребенком деятельность; всегда с интересом и участием следить за развитием детей. И каждый отец должен понять, что будущее их детей в очень большой степени зависит и от их участия в воспитании.

Многие люди современного мира считают, что роль отца заключается в добывании средств на содержание семьи. «Папа устал, он отдыхает», «Папа занят, не тронь его» — приблизительно такие слова слышат дети, когда подходят к близкому, родному человеку со своими «проблемами». На самом деле — это не проблемы. Это чувства малыша: его любовь, его нежность. Насколько важно ребенку живое общение с отцом, его присутствие и участие в жизни семьи?

Обеспечение семьи материально — это лишь самая малая доля того, что влияет на будущее ребенка. Для малыша важное значение имеет присутствие отца в семье, его отношение к жене, детям, жизни в целом. Присутствие не означает, что папа будет много проводить времени дома, в семейном кругу. Достаточно всего пару часов в сутки, чтобы ребенок понял, как относиться к маме, бабушке, чтобы малыш перестал бояться трудностей или смело брался за все новое. Отец, который после работы разговаривает со всеми членами семьи, включая ребенка, интересуется его делами, внушает уверенность, самоуважение каждому члену семьи. Если глава семейства проводит выходные с семьей, выезжая на природу, играя в футбол и организовывая место для отдыха (ставит палатку, раскладывает стол, готовит место для костра и разводит его), дети наблюдают его с другой стороны — как заботливого, сильного, веселого, надежного, близкого человека. В тех семьях, где отец позволяет себе грубость, крик и силу, у детей воспитываются страх, неуверенность, замкнутость.

Из взаимоотношений родителей дети берут модель поведения в своей будущей семье.

Роли матери и отца поменялись. Но женщина по-прежнему вынашивает ребенка, рождает и кормит, что не может не отразиться на ее отношении к детям. Она заботится и опекает их так сильно, как может. С другой стороны, женщины отстаивали свое право считаться не только матерями. Это привносит в уклад семьи изменения и трансформирует роль отца. Если раньше он был добытчик и защитник, то теперь ему приходится делиться этими функциями с женой. Кроме того, теперь многие папы осваивают то, что раньше делали только мамы. И это здорово снимает нагрузку с женщин.

Мама и папа дополняют друг друга. Их взгляды на воспитание бывают противоположными, но соединяясь воедино, формируют гармоничную личность ребенка. Если и мама и папа играют одинаково активную роль в жизни малыша, он вырастет самостоятельным, гармоничным. То, что дает ребенку общение с отцом — незаменимо! Мама не может этого дать! Точно так же и мама, то, что она дает ребенку, не даст ни один отец.

Мать и отец — два самых главных человека в жизни ребенка. Они его защита, опора и пример. Не зря говорят, что **родители — это крылья за спиной у ребенка**. Задача семьи сделать так, чтобы детям не пришлось приспособливаться жить только с одним крылом.